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VERBALE  N°   2 

 
SEDUTA DEL 12.01.2022 

 
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 

 

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno 12 (dodici) del mese di gennaio, la Commissione 4 è convocata, 
in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 09,00 con il 
seguente o.d.g.:  

 

 Comunicazioni della Presidente; 
 

 Visita al Centro Affidi del Comune di Firenze. Sarà presente la Dott.ssa Claudia Magherini, 

Responsabile della Posizione Organizzativa Promozione Diritti e Tutela dei Minori della 

Direzione  Servizi Sociali, che illustrerà l’attività e il funzionamento del Centro Affidi del 

Comune di Firenze; 
 

 Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 09,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano e i/le Consiglieri/re: Nicola Armentano,  
Laura Sparavigna, Barbara Felleca in sostituzione della consigliera Donata Bianchi ed Alessandra 
Innocenti in sostituzione del consigliere Stefano Di Puccio. 
 
Per la segreteria di commissione è presente Angela Giabbanelli. 
 
La Consigliera Mimma Dardano, in qualità di Presidente, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano   

Componente Nicola Armentano  

Supplente Barbara Felleca Bianchi Donata 

Supplente Alessandra Innocenti Stefano Di Puccio 

Componente Laura Sparavigna   

 

e apre la seduta alle ore 09,12, essendo presente il numero legale. 

Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’ordine dei lavori. 

 

E’ presente la Dott.ssa Claudia Magherini, Responsabile della Posizione Organizzativa Promozione 

Diritti e Tutela dei Minori della Direzione Servizi Sociali che illustra l’attività del Centro Affidi e 

presenta le colleghe psicologhe Dott.sse Antonella Romani e Sabrina Cavini Benedetti e 

l’educatrice professionale Sig.ra Irene Bonavies. Spiega che nel centro affidi viene svolto un lavoro 

di equipe che è continuato ininterrottamente nonostante le difficoltà portate dalla pandemia. 

 

Alle ore 09,20 è presente la consigliera M. Federica Giuliani. 
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Prosegue la Dott.ssa Magherini spiegando che oltre al centro affidi ci sono vari settori che seguono 

varie situazioni come il centro adozioni, o svolgono le indagini preliminari chieste dalla Procura. La 
Dott.ssa Magherini evidenzia l’importante ruolo delle famiglie affidatarie. 

Alle ore 09,30 è presente la consigliera Francesca Calì. 

Prende la parola la Dott.ssa Romani che spiega come vengano organizzati i Centri per l’Affido, cioè con 
appalti o con personale interno o misto. Prosegue illustrando la normativa vigente in materia, la sua 
evoluzione con l’apertura alla possibilità di essere affidatari da parte di single, coppie omo ed 
eterosessuali e le differenze rispetto all’adozione. Prosegue parlando dei progetti ponte relativi 
all’affidamento dei neonati. Illustra quindi l’affido di minori stranieri non accompagnati e le 
problematiche dell’affido di minori disabili che sono quelle maggiori. Prosegue illustrando i compiti del 
centro affidi che sono quelli definiti dalla legge stessa e poi le attività di monitoraggio dei progetti, la 
valutazione delle richieste degli Assistenti Sociali, poi tutta l’attività preparatoria in accordo con gli 
Assistenti Sociali e con la famiglia di origine. Spiega, poi, che vi sono attività istituzionali di contatto 
con i livelli diversi fino ai contatti con i famigliari di bambini e poi con Associazioni con cui vengono 
effettuati incontri di sensibilizzazione. Importante è anche l’analisi di casi emblematici per gestire 
situazioni analoghe e fondamentale è anche il lavoro con le famiglie affidatarie che possono trovarsi in 
situazioni differenti poiché affidatarie di neonati o di soggetti disabili o di minori in modalità protetta, o, 
in questi periodo, l’affidamento in situazione di pandemia da covid-19. 
Prosegue parlando dell’importanza della collaborazione con il Comune di Firenze. 
Continua l’intervento spiegando l’importanza del sostegno per i bambini, per le famiglie di origine e per 
le famiglie affidatarie. Prosegue parlando dell’importanza dei laboratori, ad esempio quello per i murales 
o quello con i figli naturali delle coppie affidatarie. Precisa che lavorare in un centro affidi comporta la 
necessità di essere molto trasversali. 

 
Interviene la consigliera Felleca chiedendo informazioni sulle modalità dell’affidamento e sulla tipologia 
degli affidatari e quali siano le tipologie degli affidati. 

 
Risponde la Dott. ssa Romani spiegando che avere più tipologie di potenziali affidatari è molto utile 
perché così si può venire incontro a varie esigenze dei bambini o giovani in affido. Vi sono poco più di 
cento famiglie formate ed in banca dati di cui sessanta hanno bambini in affidamento mentre le altre 
non sono abbinate; dall’altro lato possono esserci bambini in attesa di una famiglia affidataria e questo 
perché quando si procede all’affidamento si cerca di essere sicuri di aver individuato la soluzione giusta 
per il bambino. Spiega che ci sono oltre cento progetti attualmente attivi e durante l’anno sono stati 
attivati circa dieci progetti di affidamento con una riduzione degli affidamenti diurni e part time a causa 
delle problematiche conseguenti alla pandemia. Ci sono stati settantatrè persone interessate agli incontri 
formativi di cui ventisei hanno fatto l’iscrizione alla formazione successiva. 

 

Interviene la consigliera Innocenti chiedendo fino a che età duri l’affidamento e di approfondire la 

tematica dell’affidamento sine die. 

 

Risponde Romani spiegando che gli affidamenti sine die non sono normati ma sono normate la 

durata massima di due anni prorogabile dall’Autorità Giudiziaria; nei due anni prorogabili la 

famiglia di origine dovrebbe poter riprendere il minore ma spesso non ce la fa per sue 

problematiche di base, tuttavia si verificano cambiamenti nelle modalità dell’affido, passando da 

full time a part time o ragazzi che diventano maggiorenni e quindi escono dalla modalità affido o, in 

minor numero, ragazzi che si autonomizzano. I contributi agli affidatari sono cinquecento euro a 
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bambino, 650 se disabile. L’età massima sono 18 anni salvo che il Tribunale per i Minorenni 

ratifichi il proseguimento amministrativo fino a 21 anni. 

 
Interviene la consigliera Giuliani riportando un’esperienza personale e chiede informazioni sulla 
possibilità  di dare in affido i minori in carcere. 

 
Risponde Magherini spiegando che ci sono poche domande in questo ambito e Romani precisa che, 
spesso, i bambini di genitori carcerati vengono affidati ai parenti. 

 
Interviene la consigliera Calì chiedendo cosa succeda quando i ragazzi compiono 18 anni. 

 
Risponde Romani spiegando che, spesso, rimangono nella famiglia affidataria, alcuni tornano con la 
famiglia di origine ma, comunque, vi è il servizio sociale per gli adulti e ci sono progetti in tal senso sia 
per i ragazzi che erano in affido sia per quelli che erano tornati nella famiglia di origine. 

 
Interviene il consigliere Armentano chiedendo se vengano rieducate le famiglie di origine e cosa accade 
se non si individua una famiglia affidataria ideale. 

 
Risponde Magherini spiegando che si cerca di sostenere la famiglia biologica poiché l’intento è quello di 
non giungere all’adozione per non spezzare il legame fra il bambino e la sua famiglia di origine, ed 
infatti è in corso la creazione di un’equipe specializzata per le famiglie di origine. 

 
Interviene la Dott.ssa Benedetti spiegando che l’affido viene molto pubblicizzato ma la banca-dati che 
esiste in teoria non è detto che sia totalmente utilizzabile poiché molte persone si spaventano. 

 
Interviene Magherini parlando dell’affidamento a rischio giuridico affidando i bambini a famiglie già 
individuate. 

 
Romani chiarisce che c’è severità nell’effettuare la formazione per l’affido. 

 
Interviene la Presidente Dardano riportando il dato dell’Istituto degli Innocenti secondo il quale gli 
affidi diminuiscono ed aumentano gli inserimenti in comunità. 

 
La Presidente Mimma Dardano ringrazia i presenti e chiude la seduta alle ore 10,30. 

  

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Dardano Mimma  

Componente Armentano Nicola  

Supplente Felleca Barbara Bianchi Donata 

Componente Calì Francesca  

Supplente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano 

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Sparavigna Lauara  
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  02.02.2022. 
 
 
 

    la Segretaria                                                                                                 La Presidente 
Angela Giabbanelli                                                                                      Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 


